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Тема: Кукла из пряжи 

Цель: научиться делать народную обрядовую куклу на основе 

традиционных технологий. 

Материалы для мастер-класса: пряжа жёлтого и красного цвета, 

ножницы, плотный картон прямоугольной формы (16 на 13) для 

наматывания ниток, деревянная шпажка, кусочки ткани для косынки и 

фартука (желательно натуральные: лён, хлопок, ситец).  
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                                      Ход  мастер-класса  

 

I  Организационный момент.  

Знакомство и приветствие участников мастер-класса. 

 В славянской культуре обрядовые куклы занимают особое почетное 

место. Согласно языческим традициям, их создавали к народным 

массовым праздникам, таким как Покров, Масленица, Иван Купала. 

Самым популярным на Руси праздником весны считалась Широкая 

Масленица. К ее празднованию подходили основательно. Гулянье 

проходило повсеместно, на широкую ногу, с блинами и песнями. Длилось 

прощание с зимой целую неделю. В последний день гуляний, Прощеное 

воскресенье, по традиции, сжигали чучело Масленицы. Кроме чучела 

хозяюшки изготавливали на праздник маленькую домашнюю Масленицу-

оберег  – символ весны и тепла. 

Кукла масленица — оберег на проводы зимы и счастливый год! 

 Славяне верили, что в дни языческой Масленицы, когда зима с 

весной борются, врата между иным и явным миром приоткрываются, 

границы истончаются. Поэтому в древности славянские рода использовали 

защитные магические предметы. Одним из них – кукла Масленица. 

Символом чего является кукла Масленица 

 Зима для славян – настоящее испытание, которое они проходили в 

древности с большим трудом. Символ зимы в конце ее периода – 

изображение состарившейся Морены, Богини Зимы и Смерти. 

Изображалась она всегда старухой-бабой, чья соломенная фигура 



сжигалась на праздничном огне в весенний праздник. Именно эту фигуру и 

называют куклой Масленицей в некоторых частях России. Речь идет о 

соломенном чучеле, которое делалось в человеческий рост и 

устанавливалось на шесте и затем сжигалось на праздник языческой 

Масленицы. 

 Другую масленичную куклу, домашнюю Масленицу, хозяйки делали 

прямо во время Масленицы (или за день до неё) и хранилась весь год, как 

залог плодородия и здоровья, символ достатка. На следующий год, в 

праздник, куколку сжигали в ритуальном костре или пускали по реке, 

взамен готовили новую. Такую фигурку делали из соломы, обряжали в 

платье с пышной грудью. 

 В старину так приговаривали: «Старая сжигается, новая обретается». 

Символы Масленицы всегда яркие, нарядные. Вот и обрядовая кукла в 

ярких одеждах означала приход солнечного тепла, конец лютым морозам, 

скорое пробуждение всей Природы и начало работ на земле. Пока кукла 

Масленица хранилась на почётном месте в жилье, она имела большую 

силу отгонять зло и напасти. 

Правила обращения с масленичной куклой 

 Хранят Масленицу в «красном углу», в том месте, которое считается 

в доме святым, а также – у входа в дом. Если нет возможности выбирать 

такие места, тогда можно поставить куклу в гостиной на видном месте. 

Если же хозяева подозревали, что кто-то приходит в дом со злым умыслом, 

куклу могли скрыть от посторонних взглядов. 

Перед приходом зятя и дочери в гости тёща выставляла нарядную куклу на 

окно. Так приглашали на трапезу к теще, которая будет угощать блинами. 

Если в дом приходили сваты, желанного жениха могли встретить на пороге 

с куклой-Масленицей в руках. Так семья благословляла будущих 

молодоженов. 

 Есть еще одна особенность использования куклы Масленицы – в 

буквальном смысле на ней вымещали всю свою досаду, обиду и злость в 

течение года. Могли подойти побить ее, представляя, что это обидчик. Или 

же потыкать ее булавками. В конце года всё худо сжигалось вместе со 

старой куклой. 

 В доме кроме масленичной куклы хранили Крупеничку, Успешницу, 

Берегиню и других куколок. Каждая из них делалась в своё время. 

Например, куклу-Крупеничку изготавливали осенью, а наполняли её 

зерном из нового урожая, чтобы в доме всегда был достаток. 

 Мастер-класс о кукле Масленице своими руками посвящен созданию 

такой весенней куклы-оберега из разных современных материалов, в 

лучших традициях декоративно-прикладного искусства. Он содержит 

подробное описание и схемы, пошаговые фото по изготовлению куклы. 

                                      

 



 

Изготавливаем куклу из пряжи 

ИНСТРУКТАЖ  ПО ТЕХНИКЕ БЕЗОПАСНОСТИ ПЕРЕД 

ВЫПОЛНЕНИЕМ ПРАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ. 

Чтобы сделать такую куклу, нам нужны: 

➢ пряжа жёлтого и красного цвета 

➢ ножницы 

➢ плотный картон прямоугольной формы (16 на 13) для наматывания 

ниток 

➢ деревянная шпажка 

➢ кусочки ткани для косынки и фартука (желательно натуральные: лён, 

хлопок, ситец). 

 



Практическая работа 

1. Начинаем работу с основы (туловища). 

Главным цветом куклы будет жёлтый, поэтому берём его и наматываем на 

картон, чем больше ниток, тем пышнее получится кукла. Теперь 

закрепляем кончиком нити с одной стороны, формируя узелок. С другой 

стороны не завязываем. Это будет туловище куклы. 

 

  

 

2. Отступив от края немного, перевязываем красной нитью, формируя 

головку. Длинные концы красной нити не отрезаем , они ещё пригодятся. 

 



 

3. Далее делаем руки: наматываем ещё одну такую же заготовку, только 

чуть поменьше и потоньше (можно ручки сделать из красной нити). 

Снимаем заготовку с картона и завязываем нитью с одной и другой 

стороны, разрезаем края (если ручки красные, то края завязываем жёлтой 

нитью и наоборот). Подравниваем кончики. 

 

   

 

4. Вставляем эти ручки в середину туловища, которое было сделано ранее. 

Из оставшихся кончиков красной пряжи формируем тело. Для этого 

перетягиваем заготовку с центре, делая перекрест из красной нити. 

Завязываем узелок и отрезаем кончик. 

   

 

 

 

 

 



5. Осталось разрезать нижние нитки, чтоб получилась юбочка и 

подравнять нитки. Надеваем куколку на шпажку (можно сделать просто 

петельку из ниток). Кукла готова, осталось её только украсить. 

  
 

 

6. Украшаем куклу: вырезаем треугольник для платка и прямоугольный 

фартук. 

  
 

Ваша куколка готова! Символ весны, тепла и плодородия готов. 

                

 

 



Демонстрация готовых кукол и поздравление с Масленицей 

Масленицу любят дети, 

Ведь вкусней всего на свете 

Ароматные блины. 

Их готовим дома мы. 

Так мы зиму провожаем, 

Солнце теплое встречаем. 

Всем желаем мы удачи, 

Счастья, радости в придачу! 

Масленица расписная! 

Развесёлая, святая! 

Дружно, весело пришла, 

Хороводы развела! 

Весело её отметим 

И блинами всех мы встретим! 

 

                  



ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА 

  

  

  

 


